
 

 

 

 

 

 

 

 

私たちは、知らないうちに「人権」を侵害していることが

多くあります。知らないから知らないうちに差別をしていて

も、差別していると気づけない。悪気もないから反省もでき

ないことがあります。「知る」こと、「正しく知る」ことが人

を尊重し、大切な人権を守ることの１つだと思います。 

2025年 3月の人権まつりで上映した「ある精肉店のは

なし」の DVDには、２１分にまとめた人権学習用のダイジ

ェスト版が収録されています。それを使った人権学習会を今

年度に入り２つの自治会が実施されました。誇りを持って

「いのち」をいただく仕事をされている精肉店の家族の姿、

食肉解体の様子などから、精肉の過程で見えなかった多くの

大切なものを感じていただきました。 

地域総合センターでは「人権講座」や「子育て講座」を開

講しています。「人権講座」のプログラムは、年間 14講座

を開講します。センター通信６月号に掲載し、また守山市ホ

ームぺージにも掲載しています。 

人権学習で活用できる人権啓発 DVD を、地域総合センターでは下記のラインナップで用意して

います。地域や自治会・職場での研修や、ご家庭での個人視聴にもご利用ください。借用期間は１

週間で無料です。借用を希望される場合は、電話か窓口まで申し出てください。 

   【ご利用いただける人権啓発 DVD】 

 「その人権問題わたしならどうする」（地域編家庭編） 

「ネット差別を許すな！」（部落差別問題） 

 「こんにちはキムテクさん」（ハンセン病問題） 

 「トランスジェンダー」（性の多様性） 

 「認知症と向き合う」（認知症）     

 「盲導犬クイールの一生」（盲導犬・アニメ） 

 「パパは女子高生だった」（性の多様性）  

 「ＬＧＢＴを知ろう」（性の多様性） 

大切なひと（ネットと人権） 

「ある精肉店のはなし」（命、部落差別問題） 

  ＊個人視聴のみ利用できる DVD 

映画「長いお別れ」（認知症）  映画「破戒（島崎藤村）」（部落差別問題） 

 

【お知らせ】遊戯室借用時のバドミントンネットおよび卓球ネットを設置しました。ご利用くだ 

さい。ラケット・シャトル・ボールは、個人持ち込みでお願いします。 

守山市地域総合センター 

守山市矢島町 3091番地 

電話・有線 ５８５－４８２２ 

FAX  ５８５－５２５４ 

 

「知る」 「正しく知る」ことから始める 「人権」 



参加者の 

 

人権講座第 2講座は、守山学区人権学習会との共催で守山

公民館大会議室で実施しました。60名を超える参加者があり

準備していた座席がたりない状況でした。 

滋賀県人権センターの山村暁子さんにお越しいただき、「イ

ンターネットと人権」をテーマにお話しいただきました。日本

では秘匿性の高いＳＮＳが最も利用されている現状を話され、

LINE登録者が 9700 万人を超えていることに驚きの声が上が

りました。ＳＮＳ利用者の誰もが加害者にも被害者にもなる怖さがあります。「エコーチェンバー」

（自分に似た意見が返ってくる）や「フィルターバブル」（過去のユーザー情報から似た情報や視点

に囲まれる）などの仕組みについて説明いただきました。グループワークでは、言葉だけで指示さ

れた図形を描く体験をし、コミュニケーションの大切さを実感しまし

た。 

まとめとして「『ネットの書き込み』は、自分の家の玄関に張り紙

してもよいもの」「現実世界でよいものは、ネット社会でもよい。現

実世界でダメなものは、ネット社会でもダメ。」だということを、し

っかり学ぶことができました。 

  《参加者の感想より》 

＊具体的な事例もいろいろ紹介していただき、わかりやすかったです。加害者にも被害者にもなら

ないようにするために大切なことを教えていただきました。 

人権講座第 3講座は、玉津学区人権学習会との共催で地域総合セ 

ンター研修室で開催しました。 

講師には滋賀県平和祈念館の村田明さんに、お越しいただき「滋

賀で学ぶ戦争の記録」をテーマに話していただきました。終戦 80

年の節目の年ということもあり、守山市が開催する「平和のよろこ

び展」とも連携する講話をいただきました。召集令状や鉄カブト、

寄せ書きや千人針などの実物をお持ちいただき、当時の生活を振り

返りながら、二度と同じ過ちを繰り返さないために「平和」について考えることのできる講座でし

た。人権講座第５講座（8月 2日）では、守山市民ホール学習室で、守山市遺族会の山川さんに

「守山空襲から考える平和」をテーマにご講演いただきます。 

《参加者の感想より》 

少し遠くに感じていた８０年前の戦争、今日、ものすごく身近な悲劇だと

思えました。これは単に悲劇だけにとどめておくのではない。２度と起こ

さないのはもちろん、多くの犠牲になられた人々がなしとげられなかった

夢の分まで考えながら生きていき、後世につなげられたらと思います。 

2025 年度人権講座第２講座   7 月 12 日(土) 

「インターネットと人権」 

2025 年度人権講座第３講座  7 月 19 日（土） 

          「滋賀で学ぶ戦争の記録」 



人権講座第５講座（平和のよろこび展共催） 

◆「守山空襲から考える平和」 

◆講師： 守山市遺族会 山川芳志郎さん 

◆日時： 2025年８月２日（土）午前 10時～午前 11時 30分 

◆場所： 守山市民ホール ２階学習室１ 

太平洋戦争時、守山市にも空襲がありました。その時の傷跡を今も見ることができます。 

守山市遺族会の山川さんに空襲から考える平和を語っていただきます。 

      ＊「平和のよろこび展」との共催です、どなたでもご参加いただけます。 

事前申込不要・参加費無料 

 

人権講座第６講座（要保護児童対策協議会研修共催） 

◆「子どもたちのエンパワメント～子どもと人権～」 

◆講師： えんぱわめんと堺 

◆日時： 2025年８月 19日（火）午後３時～午後４時 30分 

◆場所： 地域総合センター 研修室 

子どもの人権の視点から、こどもの人権を尊重し、お互いに多様性を認め合い、 暴力のない

社会を目指す講座です。 

＊要対協の研修との共催ですが、どなたでもご参加いただけます。 

事前申込不要・参加費無料 

「放課後こどもクラブ」からリニューアルした「放課

後じぶん発見クラブ」の 2回目は、6月 25 日に理科の

実験にチャレンジしました。 

今回のテーマは「圧

力」。「運動靴で新雪の上を

歩くと、靴が沈んで上手く

歩けないのにスキー板やス

ノーボードは沈まないのは

なぜかな？」からスタート

しました。実験に使ったのは紙コップ。１つの紙コップでは当然、上

に乗ると紙コップはつぶれてしまいます。でも正方形のボードの下に

紙コップを１０個並べると、ボードの上に子どもが乗ってもつぶれま

せん。１つずつ紙コップを外し潰れた時の紙コップの個数から１つの

紙コップが耐えられる重さを実験から求めました。面積の広いスキー

板やスノーボードなどは、力が

分散できるから沈まないという

圧力の仕組みを学びました。理

科の実験をした後は、簡単な工

作で、紙コップを使った糸電話

を製作し、「振動」の体験をして

遊びました。 

 

 

 

放課後じぶん発見クラブ 理科実験にチャレンジ！ 



 

  

 

日 曜 行   事 日 曜 行   事 

１ 金 
ビーチボールバレー教室 AM 

自由遊びの日 PM・自主活勉強会 PM 
16 土 自由遊びの日 

２ 土 人権講座第 5講座(市民ホール) 17 日  

３ 日  18 月 自由遊びの日 AM 

４ 月 
ビーチボールバレー教室 AM 

自由遊びの日 PM 
19 火 

自由遊びの日 AM 

人権講座第６講座（要対協共催） 

５ 火 
ビーチボールバレー教室 AM 

自由遊びの日 PM 
20 水 

おやこひろば AM 

自由遊びの日 PM 

６ 水 
ビーチボールバレー教室 AM 

自由遊びの日 PM 
21 木 自由遊びの日 

７ 木 
ビーチバレーボール教室 AM 

自由遊びの日 PM 
22 金 

自由遊びの日 AM 

きっずワールド PM 

８ 金 自由遊びの日 23 土 自由遊びの日 

９ 土 
守山市人権・同和教育研究大会 

（センター研修室も分科会会場です） 
24 日 中学生自主活（ウリハッキョマダン） 

10 日  25 月 自由遊びの日 

11 月  山の日 26 火 
親子ふれあい教室 AM 

自由遊びの日 PM 

12 火 自由遊びの日 27 水 おやこひろば AM・自由遊びの日 PM 

13 水  28 木 自由遊びの日 AM・きっずワールド PM 

14 木  29 金 自由遊びの日 

15 金  30 土  

＊ ＊ ＊     ＊     ＊ 31 日  

                                 

【クイズその５】クイズその４の問題は、ビワイチとアワイチ、 

距離の長いのはどちらでしょうか？でしたが、答えは、ビワイチ 

です。ビワイチが約 200km、アワイチが約１５０ｋｍになりま 

す。どちらも国土交通省が定める「ナショナルサイクルルート」 

で、多くの方がチャレンジしています。琵琶湖岸を走るビワイチ 

は、コースの標高は高いですが起伏は弱めです。アワイチは、淡 

路島の海岸沿いを走るので標高は低めですが、コースの起伏は大きいです。自転車だけでなく、 

車やバイク・徒歩でもチャレンジしてみてください。クイズの正解は、中西和子さん・宇田基 

範さんでした。 

今回のクイズです。今年は、戦後 80 年にあたります。セン 

ターで開催する人権講座でも「平和」をテーマに２つの講座を 

開催します。戦時中、滋賀県にも空襲があり爆弾が投下されま 

した。1945年 7月 24 日大津市の東洋レーヨン滋賀工場に 

落とされた爆弾は、長崎に投下された原子爆弾「ファットマン」

の模擬爆弾とも言われています。この大津に落とされた爆弾は 

何爆弾と呼ばれてますか。わかった方は、地域総合センター担 

当古川まで連絡ください。啓発物品を進呈します。 

８月 行事 （地域総合センター・児童センター） 


